



Η «ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΣΟΦΩΝ» ΓΙΑ ΤΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΠΡΟΤΕΙΝΕΙ

# Μοντέλο Νέας Ζηλανδίας

Εθνική σύνταξη χωρίς εισοδηματικά κριτήρια, χρηματοδοτούμενη από τη φορολογία, προβλέπει το μοντέλο Νέας Ζηλανδίας που μελέτησε η Επιτροπή. Άλλες τρεις προτάσεις στο «μικροσκόπιο»

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΓΙΑΝΝΗ ΦΩΣΚΟΛΟΣ

Τέσσερα βασικά σενάρια για μια νέα αρχιτεκτονική του ασφαλιστικού συστήματος βρίσκονται στο τραπέζι της «επιτροπής σοφών» που έχει συσταθεί στο υπουργείο Εργασίας, με αντικείμενο να περιγράψει εναλλακτικές προτάσεις μεταρρύθμισης του συνταξιοδοτικού.

Η 12μελής επιτροπή, που απαρτίζεται από δικαστικούς, καθηγητές κ.ά. είχε χθες την τελευταία της συνεδρίαση πριν από τις εκλογές και εξέτασε το τέταρτο σενάριο που έπεσε στο τραπέζι του διαλόγου και αφορά το μοντέλο που ισχύει στη Νέα Ζηλανδία.

Ταυτόχρονα όμως δέχτηκε, σύμφωνα με πληροφορίες, και εισηγήσεις να μην εφαρμοστεί η πρόσφατη απόφαση του ΣτΕ που έκρινε αντισυνταγματικές τις μνημονιακές περικοπές των συντάξεων.

Όπως αναφέρουν οι ίδιες πηγές, η αναζήτηση ισοδυνάμων, για τα οποία έχει δεσμευτεί η ελληνική πλευρά (εκτιμάται πως η εφαρμογή της δικαστικής απόφασης μπορεί να κοστίσει μέχρι και δυο δισ. ευρώ τον χρόνο στο ελληνικό Δημόσιο)



▲ ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ να μην εφαρμοστεί η πρόσφατη απόφαση του ΣτΕ που έκρινε αντισυνταγματικές τις μνημονιακές περικοπές των συντάξεων δέχτηκε η «Επιτροπή Σοφών»

προβληματίζει ιδιαίτερα τα μέλη της Επιτροπής, ενώ ανάμεσα στις προτάσεις που φέρεται να ακούστηκαν ήταν και η εξέταση του ενδεχόμενου να μην εφαρμοστεί η απόφαση, αν βρεθεί η κατάλληλη νομική φόρμουλα γι' αυτό, ενδεχομένως και με τη συνδρομή μελετών που να αποδεικνύουν την αναγκαιότητα των περικοπών.

## Προτάσεις

Στο μεταξύ, στις τρεις προτάσεις που υπήρχαν για το νέο ασφαλιστικό μοντέλο που αναζητείται, προστέθηκε χθες και μια τέταρτη, για ένα σύστημα που εφαρμόζεται στη Νέα Ζηλανδία, είναι παραμφερές

με αυτό της Αυστραλίας και παρέχει εθνική σύνταξη, χωρίς εισοδηματικά κριτήρια, χρηματοδοτούμενη από τη φορολογία. Οι άλλες τρεις προτάσεις προβλέπουν:

■ ένα σύστημα εθνικής και ανταποδοτικής σύνταξης (όπου η ανταποδοτική θα κινείται στη λογική των ατομικών λογαριασμών και της νοητής κεφαλαιοποίησης, προσομοιάζοντας κάπως με το σύστημα των επικουρικών συντάξεων)

■ εφαρμογή του σουηδικού μοντέλου, με διαχωρισμό των ασφαλισμένων σε πριν και μετά το 1992, δημιουργία ενός Ταμείου κύριας και ενός επικουρικής ασφάλισης, ανώτατο όριο αναπήρωσης 75%

του συντάξιμου μισθού κ.α.

■ δημιουργία ενός Ταμείου μισθωτών για ενιαία εθνική σύνταξη και ανταποδοτική με βάση τις εισφορές των ασφαλισμένων και των εργοδοτών, για τους μισθωτούς. Το ΙΚΑ θα παραμείνει ο οργανισμός των μισθωτών, θα υπάρχει διαφορετικός κλάδος για τους αυτοαπασχολούμενους και ο ΟΓΑ διατηρείται ως Ταμείο ασφάλισης αγροτών και ως προνοιακό.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η επόμενη συνεδρίαση της Επιτροπής, η οποία αναμένεται να συνοψίσει στο πόρισμά της τα τέσσερα σενάρια, θα πραγματοποιηθεί την Τρίτη μετά τις εκλογές.



Το πόρισμα θα παραδοθεί στην κυβέρνηση που θα προκύψει από τις εκλογές

# Τέσσερις προτάσεις για τις συντάξεις από την Επιτροπή των 12 «σοφών»

» Η πρώτη πρόταση προβλέπει ενοποιήσεις Ταμείων και απονομή εθνικής σύνταξης συνδεδεμένης με το «κατώφλι» κινδύνου φτώχειας χωρίς εισοδηματικά κριτήρια

ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΓΑΤΟΥ

Τη χορήγηση στους μελλοντικούς συνταξιούχους μιας εθνικής σύνταξης σε όλους - που θα χρηματοδοτείται από τη γενική φορολογία, χωρίς δηλαδή «κρατήσεις» ασφαλιστικών εισφορών - προβλέπει η νέα πρόταση που υποβλήθηκε χθες στην Επιτροπή των 12 «σοφών» για τη μεταρρύθμιση του Ασφαλιστικού. Μετά την εισήγηση αυτή, οι προτάσεις για τις συντάξεις που θα παραδώσει η Επιτροπή των εμπειρογνομόνων στην κυβέρνηση η οποία θα προκύψει από τις εκλογές της 20ής Σεπτεμβρίου, φτάνουν τις... τέσσερις.

» Η πρώτη πρόταση (την οποία παρουσίασε ο πρώην υπουργός Γ. Κατρούγκαλος ταυτόχρονα με τη συγκρότηση της Επιτροπής) προβλέπει ενοποιήσεις Ταμείων, απονομή εθνικής σύνταξης συνδεδεμένης με το «κατώφλι» κινδύνου φτώχειας (60% του μέσου εισοδήματος) χωρίς εισοδηματικά κριτήρια και τη συμπλήρωσή της με την ανταποδοτική, με βάση τις εισφορές που θα έχουν καταβληθεί στις ατομικές μερίδες κάθε ασφαλισμένου σύμφωνα με τους κανόνες του συστήματος της νοτικής κεφαλαιοποίησης.

» Η δεύτερη πρόταση του καθηγητή Μιλτ. Νεκτάριου (πρώην διοικητή του ΙΚΑ και παλαιότερα προέδρου της Εθνικής Ασφαλιστικής) προβλέπει την εξασφάλιση αναπλήρωσης, μέσω της σύνταξης, του 50% του μισθού στους ασφαλισμένους που ασφαλιστήκαν μετά το 1992 και τη συμπλήρωση εισοδήματος κατά επιπλέον 25% από πρόσθετη ασφάλιση (π.χ. επαγγελματική). Οι συντάξεις του 50% θα απονέμονται από το ΙΚΑ, με το σύστημα ατομικών μερίδων και προκαθορισμένες χαμηλές εισφορές (10% για τις κύριες και 5% για τις επικουρικές).

» Η τρίτη πρόταση διατηρεί τον αναδιανεμητικό χαρακτήρα της κοινωνικής ασφάλισης και προβλέπει την ταχύτερη εφαρμογή του ν. 3863/10 για όλους τους ασφαλισμένους ανεξαρτήτως του χρόνου υπαγωγής στην ασφάλιση (σύνταξη με βάση τις εισφορές ολόκληρου του εργασιακού βίου και εγγυημένα ποσοστά αναπλήρωσης).

» Η τέταρτη πρόταση στηρίζεται στην κατάργηση των ασφαλιστικών εισφορών (που θα αυξηθεί τα φορολο-

## Οι προτάσεις που έχουν κατατεθεί



**Ενοποιήσεις Ταμείων, απονομή εθνικής σύνταξης** συνδεδεμένης με το όριο κινδύνου φτώχειας (60% του μέσου εισοδήματος) χωρίς εισοδηματικά κριτήρια και τη συμπλήρωσή της με την ανταποδοτική, με βάση τις εισφορές που θα έχουν καταβληθεί στις ατομικές μερίδες κάθε ασφαλισμένου.



**Αναδιανεμητικός χαρακτήρας της κοινωνικής ασφάλισης** και σύνταξη με βάση τις εισφορές ολόκληρου του εργασιακού βίου και εγγυημένα ποσοστά αναπλήρωσης.



**Εξασφάλιση αναπλήρωσης, μέσω της σύνταξης,** του 50% του μισθού στους ασφαλισμένους που ασφαλιστήκαν μετά το 1992 και τη συμπλήρωση εισοδήματος κατά επιπλέον 25% από πρόσθετη ασφάλιση (π.χ. επαγγελματική). Οι συντάξεις του 50% θα απονέμονται από το ΙΚΑ, με το σύστημα ατομικών μερίδων και προκαθορισμένες χαμηλές εισφορές (10% για τις κύριες και 5% για τις επικουρικές).



**Κατάργηση των ασφαλιστικών εισφορών και απονομή μιας εθνικής σύνταξης** από το κράτος που θα χρηματοδοτείται από τη γενική φορολογία.



## Εργασιακά

» **Σύμφωνα** με το πρόγραμμα, θα επιδιωχθεί να επαναρρυθμιστούν οι συλλογικές διαπραγματεύσεις, ο συνδικαλιστικός νόμος και η προστασία των εργαζομένων από τις ομαδικές απολύσεις, σύμφωνα με τις βέλτιστες πρακτικές του ευρωπαϊκού μοντέλου. «Η επαναρρύθμιση αυτή θα αποτελέσει από μόνη της εγγύηση για την ομαλή αύξηση του κατώτατου μισθού», τονίζεται χωρίς να αναλαμβάνεται, αυτή τη φορά, καμία δέσμευση για την επαναφορά του κατώτατου μισθού στα επίπεδα που ήταν πριν από τα μνημόνια.

γικά έσοδα) και προβλέπει την απονομή μιας εθνικής σύνταξης από το κράτος που θα χρηματοδοτείται από τη γενική φορολογία.

**ΠΟΡΙΣΜΑ** » Οι προτάσεις θα εξειδικευτούν περαιτέρω και θα συμπεριληφθούν σε πόρισμα το οποίο θα διαμορφωθεί σε επόμενες συνεδριάσεις της Επιτροπής και θα περιλαμβάνει εισηγήσεις και για τα άλλα «ανοικτά» θέματα.

Όπως για τα ενδεχόμενα δημοσιονομικά «ισοδύναμα» στις ρήτρες μηδενικών ελλειμμάτων (που... αναζητούνται) καθώς και για την επανομοίωση με «επαρκή αιτιολόγηση», όπως τονίστηκε, των περικοπών συντάξεων οι οποίες έχουν γίνει και κάποιες έχουν κριθεί ως «αντισυνταγματικές». Σύμφωνα με εκτιμήσεις μελών της Επιτροπής, το έργο αυτό «δεν μπορεί να ολοκληρωθεί έως τα τέλη Οκτωβρίου». Και υπολογίζεται ότι, λόγω της μεσολάβησης των εκλογών, θα δοθεί επιπλέον χρόνος τόσο για την έκδοση του πορίσματος όσο και για τη λήψη πολιτικής απόφασης από τη νέα κυβέρνηση, η οποία θα πρέπει να επαναδιαπραγματευτεί τη μεταρρύθμιση του Ασφαλιστικού (και το χρονοδιάγραμμα για τη λήψη των μέτρων του τρίτου Μνημονίου) με τους θεσμούς.

## Χωρίς ισοδύναμα το πρόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ

Ένα ταμείο για κύρια ασφάλιση και ένα για επικουρική χωρίς, ωστόσο, δεσμεύσεις ούτε για τον τρόπο υπολογισμού των νέων συντάξεων ούτε και για τα δημοσιονομικά «ισοδύναμα» προβλέπει το πρόγραμμα το οποίο παρουσίασε χθες ο ΣΥΡΙΖΑ. Το πρόγραμμα: » Εγγυάται ότι δεν θα προκύψουν νέες μειώσεις συντάξεων για τους ήδη συνταξιούχους από τις ενοποιήσεις των ταμείων σε ένα ταμείο κύριας και σε ένα ταμείο επικουρικής ασφάλισης. » Προαναγγέλλει τη δημιουργία ενός νέου «κοινωνικά δίκαιου ασφαλιστικού συστήματος με καλύτερη ισορροπία μεταξύ των γενεών και εξασφάλιση όλων των συνταξιούχων από τον κίνδυνο της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού». » Υπόκειται στήριξη, μέσω του ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος και στοχευμένων ενισχύσεων, των χαμηλοσυνταξιούχων και των αγροτών μετά την κατάργηση του ΕΚΑΣ (το 2019) και του μη ανταποδοτικού μέ-

ρος της προνοιακής σύνταξης του ΟΓΑ που έχει συμφωνήσει με το τρίτο Μνημόνιο. » Προβλέπει κυμαινόμενες εισφορές, ανάλογα με τα εισοδήματα, για τους ελεύθερους επαγγελματίες (ΟΑΕΕ, ΕΤΑΑ, ΟΓΑ) με κατεύθυνση την επιβάρυνση των υψηλών εισοδημάτων και τη μείωση εισφορών για όσους έχουν χαμηλά εισοδήματα. » Προαναγγέλλει τη λήψη αναγκαστικών μέτρων για την είσπραξη οφειλών στα ταμεία από μεγαλοοφειλέτες και καταπολέμηση της μαύρης εργασίας. » Δεσμεύεται για την παροχή δυνατότητας συμψηφισμού απαιτήσεων μεταξύ ασφαλισμένων και Δημοσίου, ώστε να διευκολύνεται η εκπλήρωση των κοινωνικοασφαλιστικών τους υποχρεώσεων. » Προβλέπει τη δημιουργία Εθνικού Συστήματος Υγιεινής και Ασφάλειας των εργαζομένων και ειδικού ταμείου «Ασφάλισης του Επαγγελματικού Κινδύνου» για όλους τους εργαζόμενους.

### 3. ΣΤΟΧΕΥΜΕΝΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΙ ΠΑΡΟΧΕΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ

Μέσο: . . . . . Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ

Ημ. Έκδοσης: . . .16/09/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .16/09/2015

Σελίδα: . . . . . 45



**ΑΠΟΦΑΣΙΣΜΕΝΟΣ ΝΑ ΕΠΕΚΤΕΙΝΕΙ** το πρόγραμμα αντιμετώπισης της ανθρωπιστικής κρίσης εμφανίζεται ο ΣΥΡΙΖΑ αφού στοχεύει να δημιουργήσει, εφόσον αναλάβει τη διακυβέρνηση, ένα δίκτυο προστασίας για τα θύματα της κρίσης και τις ευάλωτες οικονομικά ομάδες. Σύμφωνα με τις προεκλογικές δεσμεύσεις του ΣΥΡΙΖΑ, θα αλλάξει τον χαρακτήρα όλου του προνοιακού συστήματος στη χώρα περνώντας, όπως αναγράφεται σχετικά, από το αδιαφανές, ιδρυματικό και επιδοματικό κράτος σε ένα προνοιακό σύστημα δημόσιου χαρακτήρα και δημοκρατικού ελέγχου.

## Στοχευμένες υπηρεσίες και παροχές πρόνοιας

Εκτός λοιπόν του επιδόματος, θα δοθούν στοχευμένες υπηρεσίες και παροχές. Αυτό θα επιτευχθεί, σύμφωνα με τους συντάκτες του προγράμματος, με την κατάρτιση του πανελλαδικού χάρτη της φτώχειας.

Οι υπηρεσίες προς τους ανθρώπους που έχουν βληθεί από την κρίση μπορούν να συμπυκνωθούν στα εξής:

■ Έκδοση καρτών μετακίνησης για ΑμεΑ, πολύτεκνους, τρίτεκνους, ανέρ-

γους και χαμηλοσυνταξιούχους άνω των 65 ετών.

■ Ενεργοποίηση των καρτών υγείας ανασφάλιστων.

■ Σχολικά γεύματα για τους μαθητές Δημοτικών Σχολείων.

■ Διαχείριση του αγαθού της τροφής με νομοθεσία που θα υπαγορεύει στις μεγάλες αλυσίδες σούπερ μάρκετ να διαθέτουν τρόφιμα που μπορούν να καταναλωθούν με ασφάλεια και πριν από την ημερομηνία λήξης τους σε δομές αλληλεγγύης, σε φιλανθρωπικές οργανώσεις και ιδρύματα.

■ Κατάργηση των πληθυσμιακών κριτηρίων για τη λειτουργία νόμιμων αγορών χωρίς μεσάζοντες. Οι υπαίθριες αγορές χωρίς μεσάζοντες, εφόσον πληρούν όλες τις νόμιμες προδιαγραφές, θα μπορούν να λειτουργούν σε όλες τις περιοχές, χωρίς τις πληθυσμιακές απαγορεύσεις που ισχύουν σήμερα.

**Τ.Ζ.Ρ.**

#### 4. ΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΤΗΣ ΧΡΥΣΗΣ ΑΥΓΗΣ

Μέσο: . . . . . ΧΡΥΣΗ ΑΥΓΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 16/09/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 16/09/2015

Σελίδα: . . . . . 2



# ΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΤΗΣ ΧΡΥΣΗΣ ΑΥΓΗΣ

## ΣΤΟΧΟΣ Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΥΤΑΡΚΕΙΑ ΣΤΑ ΒΑΣΙΚΑ ΕΙΔΗ ΔΙΑΒΙΩΣΗΣ ΤΟΥ ΛΑΟΥ ΜΑΣ

(τρόφιμα, φάρμακα, καύσιμα και όπλα) - Εθνικό σχέδιο αποκέντρωσης και επανένωσης της πρωτογενούς παραγωγής: Ο Έλληνας να γυρίσει στο χωράφι, στο εργοστάσιο, την παραγωγή και την σκληρή εργασία. Εύκολες λύσεις και δωρεάν δανεικά δεν υπάρχουν. Σκληρή δουλειά και αξιοκρατία για να σηκώσουμε και πάλι ψηλά την Ελλάδα.

## ΑΜΕΣΗ ΕΝΑΡΞΗ ΓΕΩΤΡΗΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ ΤΟΥ ΟΡΥΚΤΟΥ ΜΑΣ ΠΛΟΥΤΟΥ

(πετρελαίου, φυσικού αερίου, πολυτίμων μετάλλων). Deutsche Bank: «427 δισ. ευρώ κέρδος μπορεί να αποδώσει τα ελληνικά κοιτάσματα φυσικού αερίου νοτίως της Κρήτης» - Bloomberg: «Η Ελλάδα μπορεί να γίνει η μεγαλύτερη χώρα παραγωγής χρυσού στην Ευρώπη ξεπερνώντας τη Φινλανδία».

## ΕΘΝΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΠΛΟΥΤΟΠΑΡΑΓΩΓΙΚΩΝ ΜΑΣ ΠΗΓΩΝ

Απόδοση των κερδών από την εκμετάλλευσή τους στον ελληνικό λαό, μέσω της επιδότησης της εγχώριας παραγωγής σε κάθε τομέα. Η Χρυσή Αυγή βροντοφωνάζει: Ναι στην Εθνική Παραγωγή! Διότι, όπως λέει ο Καθηγητής Παναγιώτης Κονδύλης: «1% βιομηχανική ανάπτυξη αξίζει εκατό φορές περισσότερο από 1% τουριστική ανάπτυξη ή καταναλωτική επέκταση, διότι η πρώτη και μόνο συμβάλει στην αυτάρκεια της Πατρίδας».

## ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΑΙ ΔΙΑΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΠΑΡΑΝΟΜΟΥ ΧΡΕΟΥΣ

με βάση το Διεθνές Δικαίο. Δυναμική διεκδίκηση του κατοχικού δανείου από την γερμανική κυβέρνηση (5 10 δισ. ευρώ). Εμπορικές συμφωνίες με Ρωσία, Ιράν, Κίνα για παράλληλη τροφοδοσία της εγχώριας αγοράς.

## ΑΝΑΚΗΡΥΞΗ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΖΩΝΗΣ

Χωρικά Ύδατα στα 12 Ναυτικά Μίλια: Έλεγχος Αιγαίου Πελάγους και Στενών των Δαρδανελίων. Εφαρμογή του Δόγματος του Ενιαίου Αμυντικού Χώρου Ελλάδος - Κύπρου.

## ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΘΑΡΣΗ:

### ΟΙ ΚΛΕΦΤΕΣ ΦΥΛΑΚΗ, ΤΑ ΚΛΕΜΜΕΝΑ ΣΤΟΝ ΛΑΟ

Κατάργηση της βουλευτικής ασυλίας και του νόμου περί ευθύνης υπουργών. Κατάργηση χρηματοδότησης κομμάτων (η Χρυσή Αυγή λειτουργεί άρτια χωρίς να λαμβάνει ούτε μισό ευρώ από το δημόσιο ταμείο). Μείωση αριθμού βουλευτών σε 180, κατάργηση φοροαπαλλαγών και προνομίων, εξομείωση βουλευτικού μισθού με αυτόν του Ανωτέρου Αξιωματικού.

## ΦΥΛΑΚΙΣΗ ΚΑΙ ΔΗΜΕΥΣΗ ΠΕΡΙΟΥΣΙΩΝ ΟΣΩΝ ΕΚΛΕΨΑΝ ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ

και έλαβαν θαλασσοδάνεια εκατομμυρίων από τις χρεωκοπημένες τράπεζες. Συντριβή της διεφθαρμένης πλουτοκρατίας. Ορι-

στικό τέλος στην αφαίμαξη του ελληνικού πλούτου από αυτούς που ελεγχουν το αμαρτωλό πολιτικό σύστημα.

## ΑΝΑΔΙΑΝΟΜΗ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΩΝ - ΕΘΝΙΚΟΥ ΠΛΟΥΤΟΥ

Αυτή την στιγμή στην Ελλάδα υπάρχει ακραίος πλούτος και ακραία φτώχεια, ενώ τα μεσαία στρώματα οδηγούνται στην ανέχεια. Στόχος της Χρυσής Αυγής η άμεση συμπίεση των δύο άκρων με στόχο την δημιουργία μίας, ενιαίας και εύρωστης μεσαίας τάξης.

## ΛΟΥΚΕΤΟ ΣΤΑ ΚΑΝΑΛΙΑ ΜΕ ΤΙΣ ΠΑΡΑΝΟΜΕΣ ΑΔΕΙΕΣ

και τα χρέη εκατοντάδων εκατομμυρίων. Φοροαπαλλαγές για επενδυτές, επιχειρηματίες, πλειοκτήτες που απασχολούν μόνο Έλληνες εργαζομένους και μεταφέρουν τα κεφάλαιά τους στο εθνικό τραπεζικό σύστημα - Κατάργηση φερελαοκρατίας για έναρξη επιτηδεύματος - Νέες επιχειρήσεις εντός 24ωρου.

## ΕΞΥΓΙΑΝΣΗ ΤΟΥ ΥΔΡΟΚΕΦΑΛΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΤΟΜΕΑ

Άμεση απόλυση όσων προσελήφθησαν παράνομα και αναξιοκρατικά. Άμεση μετάταξη σε παραγωγικές θέσεις εργασίας όσων δημοσίων υπαλλήλων δεν έχουν ουσιαστικό αντικείμενο ενασχόλησης. Να μη ζει το υδροκέφαλο Δημόσιο εις βάρος του ελληνικού λαού, αλλά να ξεκινήσει να λειτουργεί παραγωγικά και προς όφελος του συνόλου.

## ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΣΤΟΝ ΕΛΛΗΝΑ ΣΕ ΚΑΘΕ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΖΩΗΣ

Σχέδιο απέλωσης όλων των αλλοδαπών που εισήλθαν παράνομα στην χώρα. Προστασία των Ελλήνων παραγωγών και προώθηση των προϊόντων τους στην εγχώρια αγορά. Έλεγχος του καρτέλ της αγοράς τροφίμων. Επιδότηση της μητρότητας, φοροελαφρύνσεις για τα νέα ζευγάρια που αποκτούν παιδί και γενναίες ενισχύσεις τριτέκνων / πολυτέκνων.

## ΝΑ ΜΗ ΓΙΝΟΥΜΕ ΜΕΙΩΜΕΝΑ ΜΕΣΑ ΣΤΗΝ ΙΔΙΑ ΜΑΣ ΤΗΝ ΧΩΡΑ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ: ΟΙ ΚΛΕΦΤΕΣ ΦΥΛΑΚΗ, ΤΑ ΚΛΕΜΜΕΝΑ ΣΤΟΝ ΛΑΟ

ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΤΗΣ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΑΣΥΛΙΑΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΠΕΡΙ ΕΥΘΥΝΗΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ. ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΚΟΜΜΑΤΩΝ (Η ΧΡΥΣΗ ΑΥΓΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ ΑΡΤΙΑ ΧΩΡΙΣ ΝΑ ΛΑΜΒΑΝΕΙ ΟΥΤΕ ΜΙΣΟ ΕΥΡΩ ΑΠΟ ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΤΑΜΕΙΟ). ΜΕΙΩΣΗ ΑΡΙΘΜΟΥ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ ΣΕ 180, ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΦΟΡΟΑΠΑΛΛΑΓΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΜΙΩΝ, ΕΞΟΜΕΙΩΣΗ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΜΙΣΘΟΥ ΜΕ ΑΥΤΟΝ ΤΟΥ ΑΝΩΤΕΡΟΥ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΟΥ.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ: ΟΙ ΚΛΕΦΤΕΣ ΦΥΛΑΚΗ, ΤΑ ΚΛΕΜΜΕΝΑ ΣΤΟΝ ΛΑΟ

ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΤΗΣ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΑΣΥΛΙΑΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΠΕΡΙ ΕΥΘΥΝΗΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ. ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΚΟΜΜΑΤΩΝ (Η ΧΡΥΣΗ ΑΥΓΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ ΑΡΤΙΑ ΧΩΡΙΣ ΝΑ ΛΑΜΒΑΝΕΙ ΟΥΤΕ ΜΙΣΟ ΕΥΡΩ ΑΠΟ ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΤΑΜΕΙΟ). ΜΕΙΩΣΗ ΑΡΙΘΜΟΥ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ ΣΕ 180, ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΦΟΡΟΑΠΑΛΛΑΓΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΜΙΩΝ, ΕΞΟΜΕΙΩΣΗ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΜΙΣΘΟΥ ΜΕ ΑΥΤΟΝ ΤΟΥ ΑΝΩΤΕΡΟΥ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΟΥ.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ: ΟΙ ΚΛΕΦΤΕΣ ΦΥΛΑΚΗ, ΤΑ ΚΛΕΜΜΕΝΑ ΣΤΟΝ ΛΑΟ

ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΤΗΣ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΑΣΥΛΙΑΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΠΕΡΙ ΕΥΘΥΝΗΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ. ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΚΟΜΜΑΤΩΝ (Η ΧΡΥΣΗ ΑΥΓΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ ΑΡΤΙΑ ΧΩΡΙΣ ΝΑ ΛΑΜΒΑΝΕΙ ΟΥΤΕ ΜΙΣΟ ΕΥΡΩ ΑΠΟ ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΤΑΜΕΙΟ). ΜΕΙΩΣΗ ΑΡΙΘΜΟΥ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ ΣΕ 180, ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΦΟΡΟΑΠΑΛΛΑΓΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΜΙΩΝ, ΕΞΟΜΕΙΩΣΗ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΜΙΣΘΟΥ ΜΕ ΑΥΤΟΝ ΤΟΥ ΑΝΩΤΕΡΟΥ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΟΥ.



«ΔΕΝ ΘΑ ΠΡΟΚΥΨΟΥΝ ΝΕΕΣ ΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΕΞΑΙΤΙΑΣ ΤΩΝ ΕΝΟΠΟΙΗΣΕΩΝ», ΤΟΝΙΖΕΙ Ο ΣΥΡΙΖΑ

# Αναζητούνται ασφαλιστικά ισοδύναμα

► Του **ΤΖΩΡΤΖΗ ΡΟΥΣΣΙΟΥ**

Μόνη επιλογή φαίνεται ότι έμεινε η ρήτρα μηδενικού ελλείμματος στην επικουρική ασφάλιση, αφού ο ΣΥΡΙΖΑ απέσυρε από το πρόγραμμά του την υπόσχεση της αύξησης των εργοδοτικών εισφορών. Πράγματι, στο προσχέδιο του προγράμματος που είχε δημοσιευτεί στο τέλος Αυγούστου περιλαμβάνεται ρητά η δέσμευση για αύξηση των εργοδοτικών εισφορών ως αντιστάθμισμα της ρήτρας μηδενικού ελλείμματος. Όμως στο τελικό σχέδιο που χθες δόθηκε στη δημοσιότητα περιλαμβάνεται μόνο η αόριστη αναφορά «ισοδύναμα μέτρα που θα εξοικονομήσουν τους ανάλογους πόρους για το ασφαλιστικό σύστημα», χωρίς να ορίζεται ποια είναι αυτά ή έστω να σκιαγραφείται η κατεύθυνση των ισοδυνάμων.

Κατά τα λοιπά, και οι προεκλογικές θέσεις για το ασφαλιστικό εμφορούνται από την άποψη ότι για να αλλάξεις το σύστημα πρέπει να παραμείνεις μέσα σ' αυτό. Ετσι, το προεκλογικό πρόγραμμα ξεκινά με την άποψη ότι η βασική στρατηγική του νεοφιλελευθερισμού είναι η συρρίκνωση του αναδιανεμητικού ρόλου του συστήματος κοινωνικής ασφάλισης μέσα από τη μετάλλαξη του συστήματος σε ένα νεοφιλελεύθερο μοντέλο σύγκρουσης των γενεών και σε εξατομικευμένο σύστημα κοινωνικής ασφάλισης με ισχυρή παρουσία ιδιωτικών συνταξιοδοτικών σχημάτων.

Για τον ΣΥΡΙΖΑ λοιπόν, η μεταρρύθμιση του ασφαλιστικού αποτελεί τμήμα μιας συνολικότερης προσπάθειας ενίσχυσης του κράτους πρόνοιας, των κοινωνικών δομών, καταπολέμησης των κοινωνικών ανισοτήτων και εξάλειψης της φτώχειας. Η φερεγγυότητα του ασφαλιστικού συστήματος μπορεί να εξασφαλιστεί μόνο μέσα από τη συνδυασμένη εφαρμογή πολιτικών μείωσης της ανεργίας, θεσμοθέτησης του ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος, προώθησης των εργασιακών δικαιωμάτων χωρίς διακρίσεις, ενίσχυσης



της πλήρους απασχόλησης και καταπολέμησης της ανασφάλιστης εργασίας. Πάντως, τουλάχιστον σε επίπεδο προγράμματος, ο ΣΥΡΙΖΑ δεσμεύεται ότι δεν θα προκύψουν νέες μειώσεις συντάξεων εξαιτίας των ενοποιήσεων, παρότι παραδέχεται ότι η μνημονιακή δέσμευση για μείωση των συντάξεων του ΟΓΑ για το μη ανταποδοτικό μέρος τους μπορεί να οδηγήσει σε μειώσεις ακόμα και στις κατώτατες συντάξεις των 360 ευρώ.

## Ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα

Πάντως ο ΣΥΡΙΖΑ, εφόσον βγει κυβέρνηση, θεωρεί ότι οι μειώσεις αυτές θα καλυφθούν από τη διεύρυνση του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος. Για τον ΣΥΡΙΖΑ, η εφαρμογή των εισοδηματικών κριτηρίων για τις ασφαλιστικές εισφορές των ελεύθερων επαγγελματιών (ΟΑΕΕ, ΕΤΑΑ, ΟΓΑ) μπορεί να οδηγήσει σε σημαντική μείωση εισφορών για τις χαμηλότερες κατηγορίες αυτοαπασχολούμενων και αύξηση των εισφορών για τα υψηλά εισοδήματα.



**Η φερεγγυότητα του ασφαλιστικού συστήματος μπορεί να εξασφαλιστεί μέσα από τη συνδυασμένη εφαρμογή πολιτικών μείωσης της ανεργίας, θεσμοθέτησης του ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος, προώθησης των εργασιακών δικαιωμάτων χωρίς διακρίσεις, ενίσχυσης της πλήρους απασχόλησης και καταπολέμησης της ανασφάλιστης εργασίας**

Οι άλλες προγραμματικές δεσμεύσεις του ΣΥΡΙΖΑ μπορούν να συνοψιστούν στα εξής:

- Καθιέρωση ενός νέου, κοινωνικά δίκαιου ασφαλιστικού συστήματος, με καλύτερη ισορροπία μεταξύ των γενεών και εξασφάλιση όλων των συνταξιούχων από τον κίνδυνο της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού.
- Καταπολέμηση της μαύρης και ανασφάλιστης εργασίας, που αγγίζει το 25%, με στήριξη, στελέκωση και ενίσχυση των δημόσιων ελεγκτικών μηχανισμών (Σώμα Επιθεώρησης Εργασίας, ΕΥΠΕΑ του ΙΚΑ και ελεγκτικά κέντρα των ασφαλιστικών ταμείων).
- Πλήρης διασφάλιση ευαίσθητων κοινωνικών ομάδων, όπως τα ΑμεΑ, και των εργαζομένων σε Βαρέα και Ανθυγιεινά Επαγγέλματα.
- Πλήρης ηλεκτρονική διασύνδεση των πληροφοριακών συστημάτων των ασφαλιστικών ταμείων και παράλληλη διασύνδεσή τους με τα ΚΕΠ, προκειμένου να επιτευχθεί η ταχύτερη εξυπηρέτηση των ασφαλισμένων.
- Στόχευση του ΚΕΑΟ σε μεγαλοοφειλτές μέσα από την αξιοποίηση της λίστας των μεγαλοοφειλετών των ασφαλιστικών ταμείων για την αύξηση των εσόδων τους.
- Δυνατότητα συμψηφισμού απαιτήσεων μεταξύ ασφαλισμένων και Δημοσίου ώστε να διευκολύνεται η εκπλήρωση των κοινωνικοασφαλιστικών υποχρεώσεών τους.
- Παροχή κινήτρων στους εργαζόμενους ώστε να διεκδικούν το δικαίωμά τους για δηλωμένη και πλήρως ασφαλισμένη εργασία, καθώς και πρόβλεψη δικαιώματος των εκπροσώπων των εργαζομένων για παρέμβαση και έλεγχο μέσα στις επιχειρήσεις και στα εργοστάσια.
- Διευκόλυνση επιχειρήσεων, με παροχή κατάλληλης υποδομής, για να τηρούν τις υποχρεώσεις τους έναντι των ασφαλιστικών ταμείων.
- Διεύρυνση των κοινωνικών παροχών προς τους συνταξιούχους (δωρεάν διανομή ετήσιων καρτών μετακίνησης στα ΜΜΜ με εισοδηματικά κριτήρια, διεύρυνση των κοινωνικών τιμολογίων της ΔΕΗ, ειδική επιδότηση για είδη πρώτης ανάγκης σε συγκεκριμένες κατηγορίες χαμηλοσυνταξιούχων που βρίσκονται στο όριο της φτώχειας κ.λπ.).
- Κωδικοποίηση κανόνων ασφαλιστικής νομοθεσίας.
- Αποφασιστική αντιμετώπιση φαινομένων διαφθοράς όπου αυτά εμφανίζονται.

**Ο ΣΥΡΙΖΑ δεσμεύεται για την καθιέρωση ενός νέου, κοινωνικά δίκαιου ασφαλιστικού συστήματος, με καλύτερη ισορροπία μεταξύ των γενεών και εξασφάλιση όλων των συνταξιούχων από τον κίνδυνο της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού**



**[επιτροπή]** Υπό εξέταση αλλαγές, όπως η μείωση εισφορών και η καθιέρωση ελάχιστης εθνικής σύνταξης

# Μετά τις εκλογές οι τελικές προτάσεις για το ασφαλιστικό

Του Θάνου Τσίρου  
tsiros@naftemporiki.gr

**Δ**ιακοπή λόγων... κάλψης και επαναφορά στο τραπέζι του διαλόγου από την επόμενη Τρίτη, όταν πλέον θα είναι γνωστό και το αποτέλεσμα των εκλογών, αποφασίστηκε κατά τη χθεσινή συνεδρίαση της Επιτροπής για το Ασφαλιστικό. Στα χέρια των μελών της βρίσκονται ήδη τέσσερις διαφορετικές προτάσεις για το μέλλον του συστήματος, οι οποίες, όπως αποφασίστηκε, θα συγκεντρωθούν σε ένα ενιαίο κείμενο, αλλά από την επόμενη εβδομάδα. Και οι τέσσερις προτάσεις που έχουν κατατεθεί, δεδομένου ότι επιφέρουν δραστικές αλλαγές στον τρόπο υπολογισμού των συντάξεων, προϋποθέτουν την εκπόνηση αναλυτικών αναλογιστικών μελετών, οι οποίες είναι πρακτικά αδύνατον να εκπονηθούν στον εξαιρετικά περιορισμένο χρόνο που απομένει μέχρι την κατάθεση του ασφαλιστικού νομοσχεδίου το οποίο, βάσει μνημονίου, θα πρέπει να βρίσκεται στη Βουλή μέσα στον Οκτώβριο (ή τον Νοέμβριο αν ληφθεί υπόψη ότι ολόκληρο το «πακέτο» της αξιολόγησης θα μετατεθεί χρονικά κατά έναν μήνα λόγω εκλογών). Οι τέσσερις προτάσεις εστιάζουν περισσότερο στο πώς θα πρέπει να γίνεται υπολογισμός των συντάξεων που θα απονέμονται από εδώ και στο εξής. Βέ-



**Μεταξύ των προτάσεων περιλαμβάνεται η άμεση μείωση των ασφαλιστικών εισφορών, οι οποίες θα πρέπει να υπολογίζονται με συντελεστή όχι υψηλότερο του 15% για εργαζόμενο και εργοδότη.**

βαια, το μνημόνιο δεν επιβάλλει μόνο αυτή την αλλαγή. Ορίζει ότι η συνταξιοδοτική δαπάνη κατά το 2016 θα πρέπει να μειωθεί κατά μια μονάδα του ΑΕΠ (ήτοι κατά 1,8 δισ. ευρώ), ότι θα πρέπει να εφαρμοστεί η ρήτρα μηδενικού ελλείμματος για τα ασφαλιστικά ταμεία και ότι θα πρέπει να βρεθούν ισοδύναμα στην περίπτωση εφαρμογής της απόφασης του Συμβουλίου της Επικρατείας που έκρινε ως παράνομες τις περικοπές που έγιναν στις συντάξεις από το 2012 και μετά. Αυτή η απαίτηση του μνημονίου θα απαιτήσει μέτρα άμεσης απόδοσης: ή νέα περικοπή των συντάξεων ή εξεύρεση εσόδων από οποιαδήποτε πηγή (φόρους ή ασφαλιστικές εισφορές).

**Οι τέσσερις εισηγίες**  
Ποιες όμως είναι οι τέσσερις προ-

τάσεις που αναμένεται να καθοριστούν την επόμενη εβδομάδα;

1. Η πρώτη πρόταση προβλέπει την άμεση μείωση των ασφαλιστικών εισφορών, οι οποίες θα πρέπει να υπολογίζονται με συντελεστή όχι υψηλότερο του 15% για εργαζόμενο και εργοδότη, προκειμένου να δοθεί κίνητρο για την ενίσχυση της απασχόλησης. Με δεδομένο ότι τα έσοδα του ασφαλιστικού συστήματος θα είναι αισθητά λιγότερα (σήμερα οι ασφαλιστικές εισφορές υπολογίζονται με συντελεστή 40% για εργοδότη και εργαζόμενο), θα πρέπει να υπάρξει κατακόρυφη μείωση στους συντελεστές αναπλήρωσης και ουσιαστικά στο ύψος των συντάξεων που θα «βγάζει» το νέο σύστημα. Προβλέπεται μείωση του συντελεστή αναπλήρωσης στο

50% για κύρια και επικουρική σύνταξη, κάτι που ισοδυναμεί με συρρίκνωση άνω του 40% σε σχέση με τα σημερινά δεδομένα. Για όποιον ασφαλισμένο θα θέλει υψηλότερη σύνταξη, θα υπάρχει η λύση της επαγγελματικής ασφάλισης, η οποία θα έχει προαιρετικό χαρακτήρα (σ.σ.: εννοείται ότι όποιος την επιλέξει θα πρέπει να καταβάλλει επιπλέον εισφορές) και θα προσθέτει επιπλέον 25 μονάδες στον συντελεστή αναπλήρωσης.

2. Η δεύτερη πρόταση προβλέπει την καθιέρωση μιας ελαχίστης εθνικής σύνταξης στα επίπεδα των 400 ευρώ. Υψηλότερα ποσά θα δίδονται μόνο βάσει των εισφορών που θα καταβάλλονται στο σύνολο του εργασιακού βίου. Ουσιαστικά, θα δημιουργούνται «νοτιοί» ατομικοί λογαριασμοί για κάθε ασφαλισμένο,

όπου θα καταγράφονται οι εισφορές που έχει πληρώσει και βάσει αυτών θα υπολογίζεται και το δεύτερο τμήμα της σύνταξης.

3. Η τρίτη πρόταση προσεγγίζει τα μοντέλα της Δανίας, της Αυστραλίας κ.λπ. και προβλέπει πλήρη κατάργηση των ασφαλιστικών εισφορών και χρηματοδότηση του ασφαλιστικού μέσω της φορολογίας. Με δεδομένο όμως ότι η Ελλάδα είναι χώρα με τους υψηλότερους συντελεστές φορολόγησης σχεδόν σε όλους τους τομείς, είναι ένα ζήτημα το πώς ακριβώς θα εξασφαλιστούν οι απαιτούμενοι πόροι για τη χρηματοδότηση των συντάξεων (σ.σ.: η επίσημη δαπάνη φτάνει στα 28 δισ. ευρώ).

4. Η τέταρτη πρόταση, λιγότερο ριζοσπαστική, αφορά την τροποποίηση του τελευταίου ασφαλιστικού νόμου (3863/2010) με στόχο την ταχύτερη μείωση των συντελεστών αναπλήρωσης σε σχέση με τον ρυθμό που προβλέπει η υφιστάμενη νομοθεσία που κανονικά θα έπρεπε να έχει τεθεί σε εφαρμογή από 1/1/2015. Βασικά λογικά του νόμου είναι ότι οι συντάξεις που θα απονέμονται θα αποτελούν το άθροισμα μιας ενιαίας κατώτερης σύνταξης (μερίπου 360 ευρώ ή και λιγότερο ανάλογα με την πορεία του ΑΕΠ) και μιας αναλογικής σύνταξης, η οποία θα προκύπτει από την καταβολή των ασφαλιστικών εισφορών κατά τη διάρκεια του εργασιακού βίου. [SID:9727431]

## 7. ΜΑΘΕΤΕ ΑΝ ΔΙΚΑΙΟΥΣΤΕ ΝΑ ΔΙΑΜΕΙΝΕΤΕ ΣΕ ΦΟΙΤΗΤΙΚΗ ΕΣΤΙΑ

Μέσο: . . . . . ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 13/09/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 16/09/2015

Σελίδα: . . . . . 40



### [ ΟΙ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΛΥΣΕΙΣ ]

## Μάθετε αν δικαιούστε να διαμείνετε σε φοιτητική εστία

**ΓΙΑ ΝΑ ΥΠΟΒΑΛΛΕΤΕ** αίτηση, διεκδικώντας το δικαίωμά σας να διαμείνετε σε κάποια φοιτητική εστία, οφείλτε να πληρώσετε τις εξής προϋποθέσεις: (01) Να έχετε το αυτονόητο, δηλαδή την ιδιότητα του φοιτητή σε σχολή ανώτατης εκπαίδευσης στην Ελλάδα. (02) Να μην είστε πτυχιούχοι άλλης ανώτατης ή ανώτερης σχολής. (03) Να μην έχετε συμπληρώσει το 25ο έτος της ηλικίας σας. (04) Η οικογένειά σας να έχει μόνιμο τόπο διαμονής διαφορετικό από αυτόν όπου βρίσκεται ο τόπος σπουδών σας και, φυσικά, να μη διαθέτετε ιδιόκτητη κατοικία στην πόλη όπου βρίσκεται η εστία. (05) Να έχετε καταθέσει αίτηση εισδοχής σε μία μόνο φοιτητική εστία.

Σε δεύτερη φάση, θα πρέπει να προμηθευτείτε από την

εστία ένα ειδικό έντυπο, για να συντάξετε την αίτηση εισδοχής, μαζί με την οποία πρέπει να συνοποβάλλετε τα εξής δικαιολογητικά: (01) Βεβαίωση της γραμματείας της σχολής ότι φοιτάτε, κάνοντας παράλληλα αναφορά στον χρόνο εγγραφής και στον ήδη διανυόμενο χρόνο σπουδών. (02) Φωτοτυπία της αστυνομικής σας ταυτότητας επικυρωμένη ή πιστοποιητικό γέννησης από δήμο ή κοινότητα. Επιπλέον, πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης από αρμόδια δημοτική ή κοινοτική αρχή (του τελευταίου εξαμήνου). (03) Αντίγραφο εκκαθαριστικού σημειώματος της εφορίας (των γονέων, επικυρωμένο). Σε περίπτωση που μέχρι την υποβολή της αίτησης δεν έχει εκδοθεί εκκαθαριστικό σημείωμα, τότε υποβάλλεται υπεύθυνη δήλωση ότι αυτό θα προ-

σκομιστεί το συντομότερο δυνατό και το αργότερο μέχρι την ημερομηνία αξιολόγησης των αιτήσεων. (04) Υπεύθυνη δήλωση, όπου δηλώνεται η μόνιμη κατοικία των γονέων. (05) Όσοι επικαθεστούν λόγους υγείας, θα πρέπει να προσκομίσουν βεβαίωση της αρμόδιας πρωτοβάθμιας υγειονομικής επιτροπής, με την οποία να τεκμηριώνονται οι λόγοι αυτοί. (06) Όσοι είναι πολύτεκνοι θα πρέπει να υποβάλουν πιστοποιητικό πολυτεκνίας από την Ανωτάτη Συνομοσπονδία Πολυτέκνων. (07) Όσοι είναι άποροι θα πρέπει να προσκομίσουν βεβαίωση-πιστοποιητικό απορίας από αρμόδια υπηρεσία κοινωνικής πρόνοιας. (08) Όσοι είναι παιδιά χωρισμένων γονιών θα πρέπει να προσκομίσουν δικαστική απόφαση, με την οποία θα προσδιορίζεται η επιμέλεια